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Les conditions matérielles de 1l'experimentation

L'exparimentation a eu lieu @ans la classe de CE 1 de
Christine BARON, 16 rue Jullen Lacroix, 75020 PARIS. Il v a 27
enfants agss de 7 ou 8 ans, dans cette classe.

Elle s'est déroulée du lundi 6 mai au vendredi 11l mai 1985
avec une alternance travail sur ordinateur, travail:dans la salle
de classe. L'ecole disposait depuis peu de 5 microordinateurs TO7-

70.
Situation n° 1
1.1 Logiciel n® 1

La description de ce logiciel a eté faite dans le cahier de
de didactique n° 25-1

1.1.1 ANALYSE DE LA TACHE

Il s'agit de découper la grille de croix en rectangles gquil

sont determineés par gquatre sommets. (Cf description de logiciel).

L'2leve doit comprendre le moyen d'effectuer le découpage

d'un rectangle ; cecl suppose :

- une utilisation correcte des fleches T ,l,‘*,*‘; notons
que 1'éléve utilise le clavier et que le déplacement se fait a

l'acran dans un plan perpendiculaire au clavier,

- de décider de choisir une croix rouge pour y placer le

premier sommet du rectangle a découper,
- d'utiliser la touche F pour fixer ce sommet,

- faire réapparaltre par l'utilisation des fleches T, 4 =

& , le carré jaune.




Les éleves doivent considerer gu'un rectangle est
entigrement da&fini par ses 4 sommets, falre le lien entre catte
gafinitiun et la technique de découpage imposee par le logiciel a

savoir

- de tourner toujours dans le méme sens pour fixer les 3

autres sommets,
- d'aligner le deuxieme sommet avec le premier, “-

- de changer de direction pour fixer le troisieme sommet

H
en fait la paire de flaches qui ne convient pas est bloquée

(1¢HL} ou {e,@}),

- de placer correctement le quatrieéme sommet.

L'éléve doit garder présent a l'esprit le but gui est de
découper la grille entiére ce qui exige que les rectangles soient

juxtaposés mais disjoints.

N.B : Pour découper un "rectangle-bande", il faut superposer

plusieurs scommets.

1.1.2. CONDITIONS DE L'EXPERIMENTATION

passation

Elle a eu lieu le lundi 6 mai de 9 h a 15 h. 5 groupes
d'éléves ont travaillé successivement : 50' le premier groupe,

30' les deux derniers groupes.

Les groupes avaient &t2 formeés par la maltresse selon le

niveau des eleves.

Groupe faible : Yossi, Abdelkader, Christiane, Ruth, Emeni,

-

Nadia, Rachid. {lundi de 9 h 30 a 10 h 20). ..

Rachid absent est venu l'apres-midi.

Groupe des bons éleves :Tania, Damien, Samir, David P., Antonin
lundi 10 h 30 & 11 h.

Mathieu, Matthias, Louis-Gael, WNathalie,




Samira, lurndi 11 h a 11 h 30.

Groupe wmoyen. @ Saida, Stéphanie, Nina, Julien, David,
- lundi 13 h 40 & 14 h 20.
Renald, A. Sophie, Leila, Gragory, Vincent
lundi 14 h 20 a 15 h.

Les enfants ont travaille individuellement sur un

T07.70 a l'exception de deux du groupe faible.

Hypothéses testées

Hl :Le contrdle effectué par le logiciel du decoupage de la
grille doit amener les éleéves a éviter les erreurs et terminer le

découpage.

H2 : Les aides apportées par le logiciel pour caliculer
(addition finaleet multiplications intermediaires) doivent éviter
une dispersion inutile des éléves et leur permettre de mieux

comprendre le but de l'activita.

H3 : La répétition du méme probleéeme va permettre une
amélioration des stratégies.

1.1.3 DEROULEMENT

Materiel
Une grande grille 15X18 avec des crolx rouges et des petits

carrés jaunes et rouges de la taille correspondante (3cm X 3 cm).

Consigne

"Pour connaltre le nombre de croix de cette grille, on va la
découper en rectangles plus petits. A chague découpage,
l'ordinateur fera le calcul du nombre de croix découpées ; il
faut juste luil indiquer le rectangle gue l'on a choisi.

Pour cela, un carré jaune se place en haut a gauche, on le
déplace a l'aide des fleches. Lorsgue le carré jaune est a un
"eoin" du rectangle, on appuie sur F, cela veut dire "fixe ce

coin" ; un carré rouge vient recouvrir le carré jaune."




On mime les déplacements sur la grille du tableau. On montre

ltemplacement des flaches et de la lettre "F" sur le clavier.
Remarque

Certains enfants oat une vision globale d'un rectangle. Il
leur apparait plutot defini par les 4 cotes et comme une surface
‘que défini par les 4 sommets {(en fait rigoureusement 2 sommets
suffisent}.

Ils confondent les sommets et les cotas. Le mot "coin" est

en général employé au lieu de "sommet.

1.1.4 AWNALYSE DES PRODUCTICNS DES ELEVES

Nous avons recueilli 25 cobservations.

Nous pouvons distinguer 3 niveaux de decoupage :

Groupe 1 : 12 traitent complétement les 3 grilles,
Groupe 2 : 1 traite complétement 2 grilles et 6 traitent
complétement 1 grille, '
Groupe 3 : 6 ne finissent pas la premiere grille.
Pracisons gue les trois groupes précedemment décrits
retraduisent la classification habituelle des éleves bons,

moyens, faibles lors des activites en classe.

Nbre d'éleves Gpe 1 Gpe 2 Gpe 3 Total
_ faibles 0 0 7 7
Classi-
fication_ moyens 3 6 0 9
de la mai '
tresse bons 9 1 C 10
Total 12 7 6 26

Productions du premier groupe : Tableau 1 - Annexe l-1

On regarde en premier lieu le nombre de morceaux décoapésj
sur le tableau 1. Pour la premiére grille, le nombre de morceaux
découpes varie entre 4 (Mathieu) et 16 {Antonin). Par contre, dés
le deuxieéme découpage, le nombre de morceaux se situe entre 2 et

4, Pour ces éléves, l'aspect fastidieux du découpage les incite a




restreindre la nombre de morceaux.

k=t

1 est interessant d'étudier l'évolution de la taille des

produits choisis :

Nombre de morceaux decoupes / Taille du produit

1<P<20 ] 20<P<50 | 50<P<100| P>100 Nombre total
de morgeaux
decoupes
Grille 1 48 38 19 1 106
Grille 2 1 6 12 15 34
Grille 3 3 6 8 17 34
On remargue gue la diminution du nombre de morceaux

découpés est en relation avec l'extension du domaine numérigue
utilise pour le nombre de croix de chaque rectangle. Par exemple,
on trouve 45 % des rectangles dont le nombre de croix est plus

petit que 20 a la premiére grille contre 3 % 2 la seconde grille.

‘Dans cette classe, la table de Pythagore a deéja eté en
partie mémorisée, A peu prés jusqu'aux produits inférieurs a 50. A
la premiere grille, les éleves se cantonnent au domaine numérique
qui leur est familidt puis des la deuxiéme grille, ils utilisent
un domaine numérique qui est plus etendu pour pouvoir découper la
grille rapidement.

Productions du deuxiéme groupe : Tableau 2 - Annexe 1-2

o
Rappelons gque 6 eleves de ce groupe ont fini une grille et 1

&léve a fini deux grilles. Le nombre de morceaux découpes par

chaque é&léve est assez important : 10, ¢, 12, 12, 16, 8, 14,

Nombre de morceaux découpés / Taille de P

1<p20-

20<P<50

50<P<100

P>100

Total

Grille 1

41

32

7

1

81




o

Le domaine numéarique utilisé est peu étendu : la plupart des
rectangies dacoupes ont moins de 30 croix. Certains ont commence
la deuxiéme grille (1 é&leves l'a fini) et 1l y a peu de
changements dans la stragédie utilis@e : nombre important de
morceaux découpés et de rectangles dont le nombre de croix est

inférieur a 50.

Productions du troisieme groupe : Tableau 3 - Annexe 1-3

Nombre de morceaux découpés / Taille de P

1<P<20 | 20<P<50,| 50<P<100 | P<100 | total
Grille 1 57 11 3 0 71

e

Ces éldves utilisent beaucoup de produits inférieurs a 20.
Il leur faut donc un grand nombre de decoupages et 1ls n'ont
pas le temps matériel de finir ; l'un d'entre eux, par exemple, a
découpé 60 croix en 15 découpages. 11 n'y a pas d'évolution de la

stratégie durant la passation.

Cependant 6 sur ces 7 éleves repassent sur le logicilel n° 1
le mardi-matin, apres la séguence collective en classe. Ils sont
par groupe de deux. Un groupe réussit a faire les trois grilles
en les découpant en 6 morceaux pour la premiere, - 2 morceaux

pour la deuxiéme et la troisieme.

Ce groupe de deux enfants a doncréussi aacquerir une
stratégie pour découper rapidement les grilles., Les deux autres
groupes finissent une grille avec 10 et 1l découpages. Il y a
donc un progrés en ce sens que ces eleves finissent une grille

mais avec un grand nombre de morceaux.

Ecriture du nombre total de croix

Sur les 19 éléves gui terminent au moins une grille, nous
avons pu en interroger 1l sur l'écriture du nombre total de croix

de la grille.




Rappelons que, a ta fin de cﬁaque découpage, il s'affiche en
bas de l'acran :
TU AS FAIT ... DECOUPAGES
270 = ... * ...+ ... etc
15 X .18 = 18 X 15 = 270

Notre question @tait : "Combien il y 2 de croix en tout”, En
cas - de réponse 270, une autre guestion était posée : "Peux-tu

l'écrire autrement".

Sur les 11 &léves interrogés, 10 donnent l'écriture
canonigque du nombre, par exemple 270 s*il s'agit de la premiere
grille, 3 donnent une écriture additive issue de leur découpage
et parmi ces 3, 1 donne une écriture multiplicative gu'il lit a

l'ecran.

On peut donc dire gque, si les éléves ont utilisé des
ecritures multiplicatives avec leur maltresse, ils ne savent pas
reinvestir leurs connaissances dans ce contexte. A notre
guestion, les 2leves n'essayent pas de compter le nombre de croix

en ligne ou en colonne.

Il nous a semblé gue l'écriture du produit dans le
répertoire était associée au rectangle découpé. D'ailleurs, ily
avait un repére couleur : par exemple lors du découpage d'un
rectangle 6 X 7, les croix du rectangle découpé se changeaient en
violet et dans le répertoire était écrit en violet 6 X 7 = 42.
Nous ne pouvons dire si’ 1'8criture multiplicative 6 X 7 était

comprise.

Les enfants, surtout ceux en difficulté, ne lisaient pas
toujours ce gqui était écrit mais s'intéressaient davantage aux
changements de couleur comme en témoignent ces gquelgues
réflexions prises sur le vif : .

- "le bleu, il est joli. Apres c'est du violet." (Samira)

- "oh, du violet !'Y {Nadia)

10




1.1.5 ANALYSE DE LA MANIPULATION SUR L'ORDINATEUR

Rappeions que- ces enfants n'avaient jamais touché un
ordinateﬁr ni & l'é&cole, ni chez eux. Il leur a donc fallu
s'adapter a ce nouvel outil et au mode de commmunication gui leur
était proposé. Nous éetudions successivement le découpage des
réectangles-bandes et les erreurs qui ont &teé enregistraes sur

fichier.

Le découpage des "rectangles-bandes”

Rappelons gue pour faire une "bande", 1l faut appuyer soit :
- 3 fois sur le premier sommet et 1 fois sur le deuxieme,
- 2 folis sur chacun,

- 1 fois sur le premier et 3 fois sur le deuxieme.

Ctest donc difficile & comprendre. De plus, il arrive que
les eéleves appuient plusieurs folis de suite sur la méme touche
par mégarde ; parfois il y a un temps d'attente pour gue le
carré jaune devienne rouée a cause de la prise d'informations sur
fichier et les éldves sont tentés de fixer 2 nouveau ce méme

sommet .

Nous avons donc, pour pallier & ces erreurs de manipulation,
au cas ou l'éléve fixe 2 fois de suite le méme sommet, prefére
poser la question : "VEUX~TU FAIRE UNE BANDE 2" Si l'@leéve repond

non, llerreur de manipulation est annulée et 1'ER7 est enregistree.
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Voici les résultats par groupes :

Nombre de bhandes et 4d'ER7

Nbre de decoup. Nbre de bandes : ER7
Groupe 1 :
grille 1 71 16 (22 %) 7
Groupe g :
grille 1 8l 22 (27 %) 4
grille 2 25 5 O
Groupe 3 :
grille 1 106 18 (17 %) 7
grille 2 34 0 (0 %) 2
grille 3 34 3 (9 %) 2

Il semble qﬁ‘au premier découpage, lorsque la machine pose
la guestion : "VEUX-TU FAIRE UNE BANDE ?", 1l'éléve réponde oui
scit pour explorer les possibilités du logiciel (sans doute le
cas majoritaire pour le groupe 1) , solit parce qu'il n'ose pas
dire non (sans doute le cas majoritaire pour le groupe 3). A
partir du deuxieme groupe, ceux gui découpent des bandes le font

i bon escient, c'est a dire pour finir de decouper la grille.

Nous avons di: montrer aux enfants, et parfois plusieurs

fois, la technique pour découper "une bande".

Analyse des erreurs

Nombre d'erreurs

Nbre Tal er | Nbre
Els/Gpe| ERO |ERL ER2! ER3|ER4 | ER5 | ER6 |-reurs [Mceaux

Groupe 3 :

grille 1 12 12]7 4 431 4 16] 3 | 89 71
Groupe 2 :

rille 1 7 8] 11 11 20 2 11 3 64 81

grille 2 0] O 5 3 0 3 1 10 31

Groupe 1l:

rille 1 6 15|14 17 25 4 21 2 97 106
grille 2 1y 7 0 2 2 11 0 23 34
grille 3 O 4 1 3 0 13 0 21 34




Remargque 1
Pour Le groupe 2, nous avons tenu compte de la grille 2 gui

n'a été terminée gue par un seul des 7 2léves de ce groupe.

Remargue 2 _
Si la méme erreur apparalt plusieurs fois de suite, ce qui
prouve que l'éléeve ne comprend pas lferreur commise, elle n'est

comptée gqu'une seule fois.

Les erreurs de compréhension du découpage &'un rectangle

Il s'agit de ERO : le carre jaune sort de la grille
de ER1
de ERZ2

"F" hors de la grille

L]

"FY sur une croix déja découpée
de ER4 : le deuxiéme sommet n'est pas aligné avec
le premier.

Elles sont assez nombreuses pour la premiére grille dans tous
les groupes mais en nette diminution dés la deuxieme grille ; il

vy a donc, au moins pour les groupes 2 et 1, une comprehension de

la manipulation du découpage d'un rectangle.

L'erreur ER3

Rappelons gu'apres le choix des 2 premiers sommets gui sont
donc alignés, il faut obligatoirement changer de direction pour
choisir le troisiéme sommet et donc une paire de fleches est
blogquee., Si l'éléve tente de les utiliser, l'erreur 3 est
enregistree.

C'est une contrainte imposée par le logiciel .mais non
indispensable. On pourrait trés bien envisager toutes sortes de
déplacements qui utilisent les 4 fléches et gqui conduisent au
troisieme sommet.Ce caractére arbitraire expligue la freguence
de cette erreur lors de la premiére grille (c'est l'erreur la

pius souvent rencontrée a la premiere grille).

A ceci s'ajoute le fait gque les &leves ne savent plus faire

réaparalitre le carré jaune apres avoir fixe le 2eme sommet ; ils

i

13



essayent donc n'importe qguelle fléche surtout au debut.

Néanmmins, cette contrainte est progressivement intégree pour
les groupes 1 et 2 : elle apparalt 25 fois & la premiere grille

pour le groupe 1 et 2 fois a la deuxieme grille.

L'erreur ERS

C'est un mauvais choix du dernier sommet ; la fraguence
d'erreurs crolt avec une plus grande familiarisation avec le
probleme posé. Pour le groupe 1, elle est de 1 pour 5 découpages
lors de la grille 1! et de 1 pour 3 décohpages lors des grilles n°2
et 3. En effet 1l'éléve, voulant deécouper rapidement, appuie un
nombre trop important de fols sur les fleches (appui continu sur
la touche) ; cela l'améne a taper sur "F" sans vérifier que le
curseur est a la position voulue. C'est d'ailleﬁrs pour la méme
raison que l'on trouve l'erreur 1l assez fréguente a la troisieme

grilie. Il y a la une amélioration a apporter au logiciel.

L'erreur ER6

L'éléve propose de découper un rectangle non disjoint d'un
rectangle précedemment decoupé. Cette erreur peut avoir deux
causes : |

- soit une mauvaise compréhension de la tache,
- soit une mauvaise représentation du rectangle propose

(l'éleve n'en voit que les 4 sommets).

Elle se produit peu : 3 fois pour 71 decoupages pour le
groupe 3 - O fols a partir de la deuxicme grille pour le groupe 1l.
Un autre ennui a signaler, qui témoigne d'une mauvaise
compréhension de la tache, est de laisser des bandes de croix

rouges entre les rectangles découpés.
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La compréhension des messages d'erreur

Les massages d'erreur, pour la plupart, signalent l'erreur

D

[
mais n'aident pas l'@€léve a la compréhension de celle-ci. Ex :

IMPOSSIBLE, RECOMMENCE.

Nous ne voulions pas faire des messages d'erreurs pius
explicites car de toute fagon, toutes les experiences le

prouvent, les messages d'erreur ne sont pas lus par les éleves.

1.1.6 CONCLUSION DE LA PASSATION SUR LE LOGICIEL N° 1

Les éléves, n'ayant jamais utilise un ordinateur, ont un

double probléeme 3 résoudre :

- comprendre et exécuter la tache demandée : découper
successivement 3 grilles en rectangles et savoir donner le resultat,

l'ocrdinateur effectuant les calculs necessaires,

- s'adapter au clavier de l'ordinateur et au mode de
communication impose par le logiciel,

tout ceci en un temps assez bref : de 30 a SO minutes.
Nous voyons que @

- la possibilité proposée paxr le logiciel d'offrir 3
exemplaires isomorphes du méme probléme permet a la moitié des
dlaves (12 sur 25) d'améliorer rapidement leur stratégie de

découpage ;

- les difficultes soulevées ci-dessus empechent les autres de
progresser aussi rapidement. Pour ces eléves (groupe moyen cComposé
de 7 éléves) une passation plus longue aurait sans doute permis,
un affinement de la stratégie.

Nous pensons donc que, pour des éleves ayant une assez boane
représentation de la notion de rectangle et ne rencontrant pas
trop de difficultés de latéralisation, le legiciel permet de les
faire progresser et de résoudre un certain nombre de problémes

matériels posés par la mise en oeuvre d'une telle activité avec
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du matériel traditionnel.

Par contre, les autres éleves rencontrent des difficultes
supoiameﬂtal es de manipulation du clavier ; ces difficultés les
conduisent A& ne plus perceveir le but de llactivité et a s'édgarer
dans des explorations récréatives (changement de couleur,

rectangles 2 X 2 identiques, "bandes”, "isolés") ou 2 abandonner.

Ces inconvénients pourralent peut-étre &tre levés par une

plus grande pratique du logiciel ou des logiciels en général.

Pour l'ensemble des éléves, nous constatons gue le but de
l'activité est pergu comme le découpage et non comme un moyen de
connaitre le nombre total de croix. Un des objectifs de la

séquence en classe sera de revenir sur cette notion.

1.2 Sequence d°institutionnalisation en classe

1.2.1 CONDITIONS EXPERIMENTALES

Elle s'est daroulée apreés le travail sur machine, le lundi
de 15 h 30 a 16 h 30.

Objectif

Calculer des produilts par decoupage d'uﬁe grille
rectangulaire avec support papier-crayon,
Savoir écrire le nombre de croix d'une grille rectangulaire
de 3 facons : une écriture multiplicative, ‘
une ecriture additive,

un nombre seul.

Organisation de la classe

Les elaves travaillent par groupes de 2.

Matérielj_Une feuille polycopiée comportant une grille de croix
{dim 14 X 18), ciseaux, colle, crayons par droupe =
(voir annexe l-4, une grande grille de (14 X 18).

-
R



DEROULEMERT

-

Phase . : rappel rapide de ltactivité sur machine.
question :"gue fallait~il faire ? que voyait-on ? pourguol le

faisait-on 2"

Quelques réponses d'enfants

David : "Il y avait un carré jaune. Quand j'appuie sur F, il

devient rougea“
Tania : "Ca dit le nombre de petites croix qu'il y avait."

Nathalie : "il y avait des numéros qgui s'écrivaient. A coté, il vy

avait un grand triangle. On voyalt des couleurs.”
Phase 2

Consigne : Vous allez travailler par 2 et refaire la méme chose
que sur la machine. Vous allez réellement decouper avec des
ciseaux des petits rectangles. Sur chague découpage, vous marguesz
le nombre de croix du rectangle découpé et vous le collez sur la

feuille verte. Vous marquez aussi dans le répertoire.

Un éléve découpe et trouve le nombre de croix decoupees, l'autre

ecrit et colle.

Attention, & la fin, il faut écrire en bas le nombre total de
croix de la grille comme sur lfordinateur.

Phase g 3 Bilan collectif

Un des groupes gui a reussi (David et P. Mathias) va

expligquer sa démarche et son résultat.

Ensuite le maltre propose d'"écrire autrement® 252. Les
enfants, lassés et peu attentifs , ont du mal a comprendre
“acrire autrement” gqui &vogueune décomposition canonigue : 2
centaines, 5 dizaines, 2 unités. L'écriture, multiplicative

14 X 18 est enfin fournie par une éléve (Nathalie).

17




1.2.3 ANALYSE DE LA TACHE

Les hleves doivent se rappeler les difféerentes phases de ce
qui se passait sur machine et étre capable de les adapter au
nouveau supportK:
pour le découpage des rectangles :

- découper dJdes rectangles en éoupant entre les crolx des

rectangles,

- pour chaque rectangle découpe, il faut compter le nombre de
_croix en ligne et en colonne et ccrire sous forme multiplicative
ce nombre dans le "répertoire"., Il faut trouver le "résultat” :
soit les éleves le connalssent, soit ils consultent la table de
pythagore de la multiplication gui est affichee dans la classe,

soit ils demandent 2 un adulte présent.

A la fin, les éleves doivent :
- savoir qu'il faut faire une addition pour trouver le nombre
total de croix,
.- faire cette addition,
- écrire le nombre de croix sous trois formes :
une écriture additive, ‘
une écriture multiplicative : (14 X 18 ou 18 X 14), un
nombre seul : (252}.

1.2.4 ANALYSE DES RESULTATS : Tableau - Annexe 1-4

les difficultés materielles

Le nombre de croix collées est-il egal aun. nombre de croix de
la grille (252) ? Qui sauf pour 2 groupes :

1 groupe n'a que 251 croix collées,

1 groupe n'a que 224 croix collees,
les rectangles sont en général bien découpes.

On peut donc dire que la difficulté materielle existe encore

mais est moindre gue s'il n'y avait pas eu de travail sur machine.
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Le nombre de morceaux du découpage

Tl wvarie entre 4 et 11.

Nbre de decoupages 4 5 6 7 3 9 10 11
JEffectifs 1 3 2 1 2 1 2 1
Totai 13

Dans les 6 groupes ol le nombre de découpages est inférieur a
7, il v a un_éléve au moins du groupe 1 (cf analyse de la passation
sur le logiciel n° 1). Ces &léves n'utilisent pas un découpage en
2 ou 3 morceaux comme ils le faisaient sur la grille 3 du
logiciel, sans doute :

- parce gu'ils doivent effectuer eux meme les produits et
alors ils ne peuvent choisir des facteurs trop grands,

- ou par suite d'une mauvaise coordination entre les deux

éleves {celui gui découpe et celui qui colle).

Le nombre de morceaux découpés et le nombre de produits

inscrits dans le répertoire ne correspondent pas toujours :

- sur 94 rectangles découpés, il v a 8§ erreurs dans
l'écriture de pProduit. ¢f par exemple : {annexe n° 1-9)
Stéphanie et David découpent un rectangle 3 X 7 et notent dans le
répertoire 4 X 7 = 28,

~ sur 91 produits, il y a 5 erreurs (cf annexe4Ypar exemple
5 X 5 = 24),

a
- sur 91 produits le facteur 10 est utilisé 13 fois alors que
les éleves ne connaissent pas encore la regle des zéros

{multipiication par 10).

- sur les 94 rectangles découpés, il vy a 12 bandes. Il s'agit
certainement d'un retour du travaill sur ce logiciel. Les éleves
utilisent pour l'écriture de produit :

soit le facteur 1, parfois apres hésitation,
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soit’(dans 2 types) le mot "bande" en toutes lettres :
une bande de 4 = 4 '
une bande de 6

(annexe 3 et 5).

Resultat final (voir guelgues productions en annexe 1-6, 1-7,
1-8, 1-9. '

Sur 13 grocupes :

-4 groupes (30 %, 1/3 du groupe)} parviennent a poser l'addition
aprés un découpage correct et a trouver 252 croix. C'est donc un
faible pourcentage de reéussite.

-2 groupes (15 %,) n'ont pas eu le temps de finir et n'ont pu poser
leur addjtion. De toute fagon, ils n'auraient pu aboutir a 252 a

cause d'erreurs dans l'écriture du répertoire.

-Sur les 7 groupes restants :

2 ont "perdu” des croix et en plus ont fait une erreur d'addition,
1 a fait une erreur d'addition,

3 ont falt des erreurs dans le répértoire et dans 1l'addition,

1 a oublié des produits dans le répertoire.

On peut noter gue pour ces 7 groupes, ces memes erreurs soit
de manipulation, soit d'écriture dans le répertoire, soit de
calcul sont evitées dans le logiciel. Aucun groupe ne propose une

ecriture multiplicative.

1.2.5 CONCLUSION DE CETTE PHASE D'INSTITUTIONNALISATION

Composition des groupes de 2 enfants en fonction de leur résultat .

au premier logiciel.

Composition Nombre Nombre de réussite 1l erreur Seult
1-1 1 1
1-2 4 1 3
1-3 5 2 1
- 2-3 3 0 1
Total 13 4 )
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La réussite n'a eu lieu qu'en présence d'un &ldve du groupe
1, les groupes comportant des éléves 2-3 sont tous en échec. Ce
resultat est renforcé pour le fait qﬁe les erreurs sont moins
importantes en nombre lorsqu'un éleve du groupe 1 fait partie du

binome.

Les difficultés manipulatoires et de calcul amenent de
nombreuses erreurs, 1/3 des éleves seulement réussissent alors gue
la moitié &tait parvenu a une étude plus performante sur le

logiciel. .
Ce type d'activite vise :

- a faire travailler sur les &critures éequivalentes d'un
nombre,

- & donner un moyen de calcul des produits sans avoir un
algorithme sophistigue,

- & permettre une manipulation des écritures multiplicatives.

Les difficultés de manipulations et de calcul n'ont pas
permis d'atteindre immédiatement ces objectifs, notamment les
eleves ont mal pergu le fait gu'un nombre pouvait s'écrire de 3
fagons differentes : 18 x 14 = 252 = "somme des produits
partiels". Cela s'expligue aisément par le mangue de
familiarisation avec ce type d'activita. A cela s'ajoutent les

difficultés liées aux modalités de travail en groupe.

1.3 Conclusion portant sar la situation n® 1

- La reussite est moindre en classe (1/3) gque sur le
logiciel ( 1/2) car, sur le logiciel :
le calcul des dimensions du rectangle est fait,

l'organisation du calcul final et le calcul lui-meme sont

faits, p

la manipulation est controlée.

~ Les possibilites de calcul offertes par le logiciel
{produits intermédiairs plus grands), alliges & la familiarisation

avec le probleme {le principe d'écononmie joue plus rapidement),
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permet une extension du domaine numérigue :

exemple 19 x 13 = (12 x 13) + (7-x 13)
Cet apport du logiciel est difficilement réutilisable en classe
car la situation. traditionnelle impose aux éleves de n'utiliser

gque des produits "surs" (nxp, L <n< 10 , 1< p < 10)}.

. - L'analyse des résultats montre Que ce genre d'activiteés
bénéficie davantage aux "bons éléves" gu'aux autres. En effet
l'uytilisation d'un nouvel outil nécessite un apprentissage
'ég@lémnuure et ceci dans le cadre d'une “situation

tradionnelle®.
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SITUATION N° 2

PRESERTAYICN DE LA SITUATION R 2

Cette situation se découpe en trois phases :
- une introduction faite en classe avec un matériel usuel.
(elle a eu le mardi 3 mai de 8 h 45 a ¢ h 15),

- une passation sur le deuxieéme logiciel(elle a eu lieu le
mardi 7 de 10 h 15 & 11 h 30 et le jeudi 9 mai toute la journée ;

le travail &tant individuel ou par groupes de 2 eléves),

- une phase d'institutionnalisation, {elle a eu lieu le
vendredi de 8 h 45 a 10 h).

C'est une suite de la situation n° 1l. Elle obeit a
des contraintes nouvelles et a un autre contrat :

- une technigue plus sophistiquée pour decouper un
rectangle,

- la nécessité Q'utiliser un répertoire fixé a l'avance,

- une incitation & un decoupage &conomique par un jeu contre

la machine.

La nouvelle technique de découpage a nécessité 1la encore un

apprentissage spécifique.
2.1 Séguence d'introduction au deuxieme Logiciel

2.1.1 PLAN DE LA SEQUENCE

Cette séquence comporte trois parties :
- rappel de l'expérience precédente ; dans le premier

logiciel, on déterminait un rectangle grace aux 4 sommets,

-~ explicitation de la méthode : le maltre expligque gqu'un
rectangle peut etre defini par deux fléches et deux nombres
lorsque le premier sommet a eté choilsi. L'explicitation a lieu sur
l'exemple 7 x 6 a partir de la grande grille avec la consigne :

DONNE UNE FLECHE —* ET UN NOMBRE 7

&

DONNE UNE FLECHE 4/ ET UN NOMBRE 6
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qul est celle du logiciel n©° 2

- épreuve sur polycopié (voir polycopié annexe2-1), "4
exercices” : un sommet etant fixé, déterminer wun rectangle a

1'aide de 2 “fléches" et 2 nombres.

2.1.2 ANALYSE DE LA TACHE

1)
BRRKKKX Le carre rouge est en haut et a gauche
XXREKKXX . T )
RAKXKKXXX du carre, les eleves doivent :
XXXKXXXK . L
HEKKXKK * dénombrer le nombre d'elements d'une

ligne et d'une colonne ;
* pour chague "direction®, l'éleve
doit 3 partir du carré (sommet fixeé) déterminer le sens du
déplacement pour arriver au 2e sommet et traduire cette donnée

par une fleche.

- La donnée d'une fléche et d'un nombre détermine en fait un
vecteur mais ici c'est surtout le point de vue dynamigue {associé

au déplacement) qui est a retenir.

2) Les autres exercices font appel aux memes savoirs-faire
avec toutefois une difficulté supplémentaire liée a la position
initiale du carré rouge. Les mouvements a décrire ne sont pas

ceux du sens usuel de l'éecriture (gauche-droite —> et haut-bas L

2.1.3 ANALYSE DES RESULTATS

1) Rectangle - 7 }
N

23 éléves sur 27 donnent en premier choix la fléche
horizontale ; il y a 19 reponses finales justes dont seulement 7
sont données sans hésitation (*) sur les 8 erreurs
“d'intervalle", il y a 4 erreurs de dénombrement (dont 3 portent

sur la plus grande dimension 7).

(*) Suite aux interventions de la maltresse, certaines reponses

erronees ont oté rectifices imméediatement.
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2} ractangle q? 5 }
3 -

16 &leves sur 27 (60 %) choisissent en premier le sens
vertical contre 8 l'horizontal (30 %). Sans doute mettent-ils
ainsi le carré rouge a la position usuelle. 3 éléves ne répondent

pas.

Il v a 20 réponses justes dont 10 sans hésitation: (*).

Notons gqu'il s'agit de petits nombres.

Il n'y a pas d'erreur d'inversion, il y a une erreur d'intervalle
et 6 erreurs portant sur le dénombrement des croix, 2 erreurs sur

le sens des fleches, 2 non réponses sur les fleches.

Enfin on trouve 7 erreurs ou non reponses sur 54 sur les

fleches contre 1 au premier exercice.
3) rectangle & 9 }
d 3

On trouve 14 réponses justes dont 5 sans hésitation. Il Yy a
donc moins de réponses justes et plus d'hésitations.

Pe plus il y a 7 erreurs sur les f£léches et 10 non réponses,
2 inversions ligne/cclonne ce gui fait 83 % d'erreur ou non

réponses sur les fleches.
4) rectangle - 6}
T 9

On trouve 12 réponses justes dont 10 sans hésitation. Il y a
moins de reponses justes gu'aux autres exercices. C'est le probleme le
plus difficile.

Il v a 6 erreurs sur les fleches et 12 non- réeponses.

GLOBALEMENT : 70 % des éléves (18 sur 27) cbtiennent au moins 5
réponses exactes sur 8 mais seulement 33 % sans .-
hésitation. Il y a 67 réponses justes (sur 108)
dont seulement 24 (22 %) sans hésitation ; le taux
est donc faible ; sur 81 erreurs ou non-réponses,
38 portent sur les fléches (mauvais sens)

augquealles il faut ajouter 9 x 2inversions. Le
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"sens® est la source de difficulté
{latéralisation).

Il vy a trés peu d'erreurs provenant du probléme
des intervalles (5 sur 8l), ce gui s'expligue par
les "corrections" é&ventuelles en cours de route
{reprécisions de la consigne).

. Quand le carré est en bas, le ler choix de
fleche porte sur la direction verticale (item 2 et
4 : 16/27 et 12/27), contrairement aux 2 autres

&preuves donc ler réflexe : ramener le carré en

haut.

. Le sens droite-gauche est source
d'erreur (item 3 et 4}, surtout gquand il est
combind 3 un sens bas-haut (beaucoup d'hésitations
78 3. 4 éleves (dont seulement 2 sans hésitation )

ont fait un "sans-faute" !

2.2 Logiciel n® 2

2.2.1 PRESENTATION DU LOGICIEL AUX ELEVES

matérielj_Une grande grille de croix au tableau avec une partie
repertoire sur la droite et le score O sur la gauche ; des petits
carrés jaune et rouge de la taille d'une croix.

Le maltre explique 3 l'aide du matériel désigne
ci-dessus le fonctionnement du logiciel (cf : description du

logiciel cahier de didactigue n° 25-1}.

2.2.2 ANALYSE DE LA TACHE

Pour faire le découpage d'un rectangle, il faut gue l'éleve
évalue la position du rectangle a decouper sur la grille et ceci
soit de visu, soit en dénombrant a l'aide par exemple de ses
doigts. Simultanément il doit choisir dans le répertoire des
produits qui correspondent & l'opération precédente.

La traduction de ces deux activités se fait par le choix correct

de 2 couples (fléche, nombre). Aprés un certain nombre de
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découpages, une mauvaise comprehension &e la tache conduit
1'éldve & ne pouvoir découper gue des rectangles de "petite

dimensiorn” fex 3 x 3). . .
Nous pouvons determiner deux types de strategle permettant

de terminer le decoupage de la grille.
- Stratégie n° 1

L'é@léve anticipe le découpage final c'est a dire le choix
de tous les produits intermédiaires en fonction des dimensions
de la grille. La competition contre la machine devait l'inciter a

adopter cette strategie.
- Strategie n° 2

L'éléve n'anticipe pas globalement le découpage mais procede
localement choisissant les rectangles eventuellement les plus

"grands". Cela peut l'amener a compléter le répertoire.

2.2.3 CONDITIONS DE LA PASSATION

17 éléves ont été observés au cours dans La lére passation ;

au cours de la 2e passation, les éleves travaillaient par 2
- 5 enfants qui n'étaient jamais passés couplés avec 5 qui
avaient deja travaille,
- 5 couples ayant déja travaille. -

Cela fait 10 observations supplémentaires.

2.2.4 HYPOTHESES TESTEES

H 1 L'apprentissage effectué dans la premiere situation
ainsi que l'apprentissage effectué sur papier doivent dans une
large mesure lever les difficultés manipulatoires liges au
découpage et a la définition d'un rectangle mise en oceuvre dans

le logiciel n® 2.

H 2 La répétition d'un méme probléeme doit permettre un

affinement des stratégiss et une amelioration des réesultats.

H 3 Le jeu organise contre l'crdinateur doit contraindre

les éléves a utiliser les stratégies les plus performantes pour
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réscudre le probléme.

H 4 L'utilisation du prewmier logiciel et la situation n° 1
3

permetteant i'éléve de comprendre le decoupage global de la

grille.

2.2.5 ANALYSE DES RESULTATS

Pour analyser les résultats des eleves, nous procedercns en
2 temps. Nous analyserons d'abord la passation individuelle (17

observations) et ensuite la passation par groupes de 2.

2,.2.,5.1 ANALYSE DES 17 OBSERVATIONS
* ANALYSE DES STRATEGIES UTILISEES

Voici les resultats des 17 cbservations :

i

- : 3 : : [

!NOMBRE'DE : : NOMBRE DE : NOMBRE DE : TAILLE !}
IDECOUPAGES : SCORE: COMPLE- : CROIX DECOU- : MOYENNE !

! : : TION : PEES :D'UN DE-

! : : : {TOT = 270) :COUPAGE !

T " " . : : i
TJULIEN 1 12 14 4 260 : 21 !
TANNE - § 1 13 14 1 238 : 18 !
1SAIDA Z 4 4 0 148 . : 37 ;
IMATHIAS 1 10 10 0 207 : 20,7 !
! . . e : !
INATHALIE 2 : é é 0 174 : 20 !
LEILA i 9 11 2 215 : 24 !
IMATHIEU 1 : & 4 0 214 : 34 !
ARACHID 3. 3 3 0 &6 22 |
1 !
TRENOLD 2 10 10 ¢ 174 17 I
15AMIRA 1 5 5 0 180 34 !
t SAMIR 1 4 4 0 154 26 ° t
1STEPHANIE & 4 o 156 24 !
1 !
1LCUIS-GAEL 1 : 4 : 4 0 189 48 !
IDAMIEN 1 / DP 1 : 10 : 15 5 270 27 !
IDAVID K., 2 2z : 2 0 &9 35 !
! . : : : : : !
JTANTONIN i 10 ¢ 12 2 : 270 : 27 1
§ o o e e § o o i
1VINCENT 2 1) 4 : 4 0 : 270 : é8 !
1 2) 8 : 13 5 : Grilles 176 : 22 |
! 3) 4 : 4 0 finies 184 47 !
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Ce tableau montre gue :

1 3léve adopte une stratégie de type 1 et arrive & découper 3
grilles dans le temps imparti avec des scores de 4, 13, 4,

2 éléves réussissent a finir 1 grille avec un score.de 15 pour
l'un, 12 pour Ll'autre, c'est-a-dire sans anticipation de
1'ensemble du daécoupage, et ils commencent une deuxieme grille,
(stratégié_de type 2) ; les l4 restants (82 %) ne finissent pas la
premiere grille. Sur ces 14 gui ne finissent pas, 3 sont proches
de la fin et en sont a compléter le répertoire. Pour ceux-la la
manipulation de decouper un rectangle et une grille est comprise.
Ils adoptent une stratégie de type 2, toutefois, les rectangles

choisis sont en géneral de dimensions faibles.
&

Cette premiére passation a eu lieu sur un temps trés court et
les résultats enregistrés sur fichier ne nous donnent pas
d'indication sur les possibilitds d'évolution de strategie de ces
dléves. Par contre a l'observation directe, nous avons pu

constater gue : °

~ certains enfants n'arrivaient pas a "préveir le rectangle” :
le somme®, 1 fléche, 1 nombre, 1 fleche, 1 nombre, sauf

éventuellement le rectangle 3 x 3 gui est beaucoup choisi (23 %).
- Parmi ces élaéves, certains se trompent de fleches.

- Mis & part les 3 &léves gui ont terminé au moins une
grille, le score n'était pas un &lément important ou bien compris.
La complexité de la tache a effectuer les empéche d'optimiser leur

stratégie.

Les prodults choisis

Nombre de choix gul se porte sur

¢

3x3 3Ix6 7x9 11x3 11x6 7x6 Bx3 1lx9 7x3 8x6

22 1 5 5 5 7 9 4 15 5 g%t
23 % 20 % 5 % 5 % 5 % 7,5 %] 9,5 %|-4 % 16_% 5 %
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Les produits les plus choisis sont par ordre 3x3, Jx6, Tx3.

s sont les premiers dans la 'liste du répertoire et

o

Car ces produl
surtout ils font intervenir des petits nombres, ceé gqui permet une
"wvisualisation" plus £facile du rectangle a daccuper. L'exemple

de Vincent

99 + 66 + 42 + 63
64 + B0 + 24 + 1 + 20+ 1 + 1 + 5
169 + 52 + 52 + 16

Grille n°e 1
Grille n® 2
3

Grille n°®°

aw

montre que le choix de produits de grande taille va de pailr avec
une stratégie de type 1. Son échec relatif a la grille 2 est di a

une erreur de prevision ou de calcul.

Les erreurs

: (voir descriptif des erreurs, cahier de didactigue
n® 231 page 14)

FREQUENCE D'APPARITION DES ERREURS

ERL ER2 ER3 ER4 ER5 ER& ER7 ER8 ERS9 Tot
32 36 5 2 2 53 27 12 23 197
16,5% ] 18,5% | 2,5 I P 1 27 13,5 < 14 100

l'erreur la plus fréquente est l'erreur 6 : les nombres proposés
ne sont pas dans le répertoire. Elle a 2 causes possibles :
- 1'élave fait une faute de frappe (par exemple 77 au lieu de
7). _ |
~- l'eleve ne respecte pas la consigne : choisir deux nombres
dont le produit est déja calculé dans le répertoire.

De méme l'erreur 2 (erreur de manipulation) est fréquente (18,5%)

des erreurs de comprahensionde la consigne : découper un

rectangle:

Elles sont assez fréguentes

ER9 : l'éléve propose deux fléches dans la meéme direction : {—et
— ) ou (M et L) : 14 3 des erreurs,

ER 7 : le rectangle propose sort de la grille (13,5 % des

erreurs).
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‘as erreurs d&j3 rectifiées dans le premier logiciel sont
peu freguentes )

ER4 "; propose un sommet non situé sur la grille (1 %),

ERS : propose un sommet sur une croix deja découpée (1 %),

ER8 : propose un rectangle non disjoint {6 %).

Le fait d'utiliser le répertoire au maximum a &té bien
compris pusqu'il n'y a gue 2,5 % d'erreur, 3, (1'éléve répond non
3 la question "peux-tu utiliser le répertoire " alors que c'est

encore passible).

Fléches utilisées:

les couples de fleches retenus pour les rectangles découpes

e s dem G he bk P 4=

b Al B b

.. « - . A ° ° ) 1

>t d sy e T T s eV L e e T It rotan
, S - -3 LT ey

37 % 27 % e a2 D1 st s s 120
T , : , P 7
3tz P23zt o7,s%t 0% Co9% D12,5% 0 47 0 3%

BT B : o

64 : 21 : 26 : 5 !
- . . !
- : , : : o :
54 2 : 17,5 % : 21,5 % : 7% !
: : H !

le couple le plus utilisé est celui du sens usuel de liecriture
{ — 4 ). Et on trouve a 54 % le choix (> Y ) ou (L — )

Ensuite, on trouve les couples faisant intervenir au moins une

= —_ 1 - X a} g"‘ e ‘L - 8
£leche >3 ou ¥ clest-a dlre§q‘ | - oui¢ \{é" a 21 et 26 %.
Enfin il n'y a gue 7 % de couples de fleches ne faisant
intervenir aucune fléche — ou ¥ .

Conclusion

14 &léves sur 17 ne finissent pas la tAche demandée parce-
gqu'ils ne peuvent "prévoir" le rectangle a découper par son
sommet, 2 fleches, 2 nombres.

2 éléves ont compris la tache et réalisent le découpage avec
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un score &levé et 1 éleve adopte une bonne stratégie en &tant
motivé par le score.

Les-eléves utilisent abondamment les "petits" produits {3x3
; 3x6) et les fléches qui correspondent au sens usuel de

1'écriture ~», ¥ .

2.2.5.2 Analyse des 10 observations - 2iéme passation

1 groupe d'éléves jugés de niveau moyen par leur maitresse
passe avec 5 &leves du groupe 3 (faible) n'avant pas encore
travaillé sur le logiciel n° 2.

Ensuite 5 &leves jugés "“bons" par leur maltresse passent

avec 5 €léves jugés "moyens". Ces 10 &ldves atant passés 1 fois.

Résultats

T ] ] [ ! T : .- T . L

1 NOMS !'D is iIC tD i§ iCc !D is ic tD isg ic tp ig i
; z e 4 - - s - : -

1 TA-SA 111 :13:i2 14 iP5 P11 : : ! : : ! :
jmm——— e e el -- + - Ao e e

4 NAD-STE ! 6 6 %0 | : : ! : : ! : ! : :
: -1 + e et -—--
yAB/SD ! 13 iisiz2 1 i ! : oo S T -
: ~4 4 -t e S

1 MU/RE t133 1782 15 i5 i0 t4 i4 o o1 : : ! : :
1 +-3 ! - - * + ; : E— :
(LE/LG 11031333 14 P4 P00 1718 1! : : ! : :
1 3 - - ' - ' ——; + - + . -
{ ‘NT/AS P10 13§13 '4 T4 20 14 T4 PO 15 ie6 i1 13 4 i
' e e + + e : - ot SRR -
1 DR/CM U Ir P17 ie bt i : ! : : ! : : ! : :
' +-mm —~4 : tommem N

4 RU/NI 15 :5 10 | E : ! : : ! : : ! : :
: + ————t - e T dommrmm e b
1 JU/YO P9 113 Ps 37 12 14 i 4 t4 4 10 13 & i
1 + L —mb. + e

;MA/VI y 4 14 310 5 5 ' 4 y 2 ot 6 1 |4 :

Ce tableau ne prend en compte que les grilles finies sauf s'il
s'agit de la premiere auquel cas le nombre de croix découpées est
ecrit dans la colonne D.

-
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La colonne D est le nombre de decoupages,
'S désigns le score,
C le nombre de completions. On a C = 5 - D
Sur les 10 groupes de 2 éleves, 6 groupes découpent
plusieurs grilles et parviennent des la deuxieme grille a un
score réduit (entre 4 et 7) et donc une stratégie de type l. Ces
&iéves trouvent la solution du probléme et ne font pratiquement

plus d'erreurs de manipulation.

Les 4 groupes restant ne terminent pas la premiére grille.

Une analyse identique a celle faite precédemment (portant
sur 1' analyse des erreurs et la taille des ?roduits) jointe
i l'observation directe des éleves nous permet de dire gue :

- prévoir unrectangle découpé est encore difficile pour eux
(il leur a fallu dans bien des cas recommencer plusieurs fois

avant de parvenir a découper un rectangle).

- Les groupes qui ont réussi comprennent un &leve du groupe 1
(Cf analyse des résultats du logiciel n° l1). La non réussite
des groupe de type 2-3 s'explique par une impossibilite a
communiquer et a travailler ensemble (trop grand écart de
connaissance, trop faibles connaissances d'autre part) : l'éleve
du groupe 3 abandonne trés vite, l'éléve du groupe 2 n'a pas les

moyens de réussir.

2.2.6 CONCLUSTION

' * Les résultats montrent que l'hypothése n°® l(cf page 27)
n'est pas vérifiée. En fait les definitions de rectangles sous-
jacentes aux situations 1 et 2 sont trop différentes pour

permettre un réinvestissement immédiat.
* Dar contre l'hypothése n° 4 semble verifiese.

* L'analyse de la 2e passation montre gque l'hypothése n° 2
est vérifiée. En effet : a la premicre passation, 1 éleve sur 17 a

une bonne stratégie, le découpage est laborieux pour les autres
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et ils n'arrivent pas pour la plupart a terminer une grille.

A la deuxiéms passation, sur 10 groupes de 2 é€leves :

-

- 6 résclvent le probleme (decoupage en un minimum de
coups),

- 1 termine presque une grille (strategie de type 2},

3 ne surmontent pas la premiere difficulté de dJecoupage

d'un rectangle.

* L'nypothése 3 est plus difficile a verifier. En effet,
l'analyse des résultats montre gue le facteur score ne peut
intervenir que si les &leves ont résolu les difficultés liées au
découpage. Cela nécessite une pratique plus importante du

logiciel.

La manipulation du clavier, la communication avec l'or-
dinateur se font de plus en plus aisees.
2.3 Institutionnalisation

2.3.1 REPRISE DE L'EXERCICE FAIT EN INTRODUCTION AU 2EME LOGICIEL

Déterminer un rectangle par 2 fléches, 2 nombres.
Travail individuel sur feuille polycopiée (identique

annexe 6).

2.3.2 ANALYSE DES RESULTATS

sur 25 feuilles ramassées :

- 14 éleves (56 %) ont toutes leurs réponses justes

- 4 &l3ves (16 %) font une erreur de nombre ou de flache,
(erreur d'lnattention ?)

- 7 éleves (28 %) font plusieurs erreurs, gqui se répartissent

ainsi :
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ND LE ST RA RU CH | YOSSI

Flacies justes/8] 4 7 5 - Z L

, 6 non rép.
Nombres justes/8) 3 3 7 2 2 é ]

\ : Ss .

T P ré&p,.l 4 non rép,
Nombre de L,
NB) juste/8 ] 3 4. 1 0 4 . 2
Yozkeg/de =<t 1 o Lo | o | o | o i Ry

On ne s'étonne pas gue ces eleves aient eu du mal dans leur
deécoupage a l'ordinateur la veille puisqu'ils n'ont pas compris

le moyen de définir un rectangle,

Il v a 69 % de réponses justes, ce résultat est meilleur gue
les22% de réponses justes (sans hésitations) cbtenues au

premier test,

'2.3.3 PROBLEME N° 2

Organisation de la classe : 25 éléves présents répartis en 7

groupes (4 groupes de 4, 3 groupes de 3). Dans chaque groupe, it
y a au moins un &l8ve ayant su ra&soudre le probleme pose par le

logiciel n° 2.

Matériel : par groupe
' |
Une grande feuille (50x30 cm) avec une grille 15x18, une
feuille polycopiée (cf annexe 2-2) avec la grille et le répertoi-

re, ciseaux, colle,,feutres de couleurs, une feuille blanche.

Consigne 3

“Vous allez travailler par éguipes pour découper une grille

en utilisant les produits qui sont dans le repertoire.

Lorsque vous découpez un rectangle en utilisant un produit

du repertoire, vous marguez un point.

Vous avez le droit de compléter le répertoire si vous ne
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pouvez plus l'utiliser et seulement dans ce cas-la. Lorsque vous
découper un rectangle en complétant le répertoire, vous marquez 2
points. L'éguipe qui a gagné est celle qui a marqueé le moins de
points. ' _

Il faut travailler ensemble dans chaque équipe"

Les groupes sont organisés de la fagon suivante

~ un éléve colorie sur la grande feuille le rectangle
découpé, _

- un éléve écrit a coté le produit utilise,

- un éléeve par groupe viendra expliquer le travail du

groupe.
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ANALYSE DES PRODUCTIONS DES GROUPES

: DEC. : RESPECT :

¢ NOMBRE :

PRODUITS

GROUPE DE «FINT ?: DE LA .: D : S DE ERREURS ‘UTILISES

: sCONSIGNE : : CROIX

H : : DEC.

VINCENT : Oui ¢ Ouil 6 7 270 11x9, 1ix3 (2 fs)

: : L 11x6, 7x3, 1xI8
NINA : Ouil Oui $12 3 (14) 270 : Découpage d'un : 11x9, 3x3 (5 fs)

3 : ¢ rectangle s 3x8, 3x6, 2x6,
10x5 pour 8xb 110, Ixl12
: = 48 marqué

TANIA : Qui Ouil : 6 : 8 1 270 : Déecoupe un veer : 11x9 (2 fois)
Cf Annexel-2: 3 : : ﬁé}que 3x6 : 8x3 (2 fois)

: 2 : 1x18, 2x3
NATHALIE : Non Non : 9 :(10) 23¢ : Découpe !xll ¢ 3x3, 3x6, 11x9,
Cf Annexel-d: : : alors que l'or : 3x11, 6x7, 3x8,

: : : peut utiliser 1xl1

: le répertoire :

LEILA : Non Oui 1 6: 6 240 : Répertoire mal : 9xli, 7x9, 3Ix6
Cf Annexefl : ¢ rempli (2 f£s), 3x3, 3xll
MATHIEU ¢ Qui Qui : 5 : 6 270 s 9xil (2 £s), 3xll,
Cf Annexe2-S: : 3x7, 1xi8
Julien : Oul Non « 5 : (7) :° 270 : N'utilisent pas: 1lx6, 11x9, 11x3,

Cf Annexel-6:

: le répertoire
: quand c'est en-:
: core possible

15%4, 3xb

e beb Bn Oum amm G OVEY R
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On remargue que 5 groupes sur 7 terminentle déecoupage.Parmi
eux un groups ne suit pas la consigne (utilisation au maximum du
répertoire, hnnexe2-6) ; un groupe se trompe en &crivant le
répertoiﬁe : {cf annexe 2-2) un dernier groupe utilise un produit

gui ne figure pas dans le répertoire.

L'équipe gagnante est celle de Mathieu avec 6 points. Si la
tache a &été comprise, il subsiste des errsurs de comptage des
dimensions des rectangles (2), de respect de la consigne (2),

d'écriture sur la répertoire (1},

Le score a eté motivant pour certaines aquipes. Par exemple
celle de Julien qui préfeére ne pas respecter la consigne (gu'il
avait comprise a l'ordinateur) pour finir en peu de points - (cf

@ableau ci~dessus).

Le reste de la séquence, une fois déterminée l'éguipe
gagnante, est occupe a trouver le nombre total de croix en
faisant une addition (utiiisation d'un arbre).

L'attention des éleves est alors trés dispersée et seuls gquelques

2leves font le calcul.

Ils sont sollicités une derniére fols pour écrire encore
autrement le nombre 270 de croix. Quelgues éleves proposent

l'acriture multiplicative 15x18.
2.4 Conclusion portant sur la Zeme situation

La passation sur le logiciel et la construction de la
situation collective en classe (optimisation du nombre de
morceaux découpés) permet dans une large mesure, aux éleves de

parvenir au résultat de fagon économique.

Nous avons pu remarguer gue les activités sur un matériel
traditicnnel sont beaucoup plus difficiles a gérer gue la

passation sur le logiciel.

Toutes les difficultés ne sont pas résolues pour autant ; la

38




désignation du résultat sous forme d'une écriture multiplicative
reste difficile‘érobtenirw Cela s'expligue entre autres par la
nouvesuteds cette notion, par le manque de familiarisation avec
la manizulation des écritures multiplicatives, les difficultes qui
subsistent pour certains enfants dans la manipulation du logiciel
laissent & penser gqu'une familiarisation plus longue est

necessaire.

Par contre dans les 2 cas, la situationmprqbléme sur
logiciel et avec un matériel traditionnel est pergue comme

identique par les éleves.
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11X CONCLUSION GEHERALE

neuz  ssEalsrond de reprendrs les hroothdéses develoopess

page & ou cakisr de didactique nt 2E-1

Reprenons  17hypothéss 'l un certxin nombr ez =

EL

difficultés manipulatocires et portant sur le caleul, rencontrées
lorse du trawvail avec du matériel traditiconnel, sont &liminéss  iors

de 1 utilication dun matériel infeormatigus. En Cc® s&ns, lza tiache ds

S

17é1&ve est allégée .

- Toutesfoiz, ta situation proposés par ordinateur peut

"

]

e
L3

introdoire de rnouveaux obstacles, notamment pour  lsg -

i

2n
difficults . En effet ces lagiciels introduisent une communication

d4‘un  tvpe nouveau =t peut~dtre plus difficile & mattriser pour les

o glEues

- pgtilisaticon du clavier
- tecture & 17 écran
- gffets de couleurs

~ gignification dez cades ( les fl&che

11}

n‘ont pas  toujours
la méme signification au cours du méme lagiciel 2

ements de

[T}

~ techninque de découpage des rectangles =% chan
défimition d’un rectangle

- latéralisation

Lorg de 1 expérimentation, it g3t zpparu gque les probleéemss

de communication avec 1l ordinateur sont en général résolus de fagon

zaxtisfaisante, sauf pour tes &l2yes en difficulté . Mous avons
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1]
]
o
1Y)
o]
pou

sment remargué  gque les messages Jdsrreur ne BORT D3
compte

Lutilization de laogiciels t-elle une aide o un handicap

1]
1]

il
[ ]
[
=
()

i

1)
a
]

pour  lesz €1 en difficulted ? Chagques logiciel nécessit
familiarisation au made de communication gqu” il impose %

1“utilisateur . En <2 sens, dans un premisr femps 17aide niest pas

= accrolt LI

113

dyjdente et 1 dcart entre "bons® et "mauvais" &léuve
faudrait travailler sur un  temps plus long pour  savoir  si

V7apprentissage e +ait misux & long terme .

N&tre deuxiéme hrpothése &tait : 1 ordinateur permet  de

. 12 cadre géomérigue

113

travaiiler plus facilesment et =imul tandment dan
{avec et sans mesure » et damzs 12 cadre numérigue .

L7expérimentation montre sn effet gue 1 utilisation des
logiciels permet ¥

-une approche plus aisde des représentations géométrigues
indispensables & la construction de ce nouveauw savoir

-une aide significative au calcul,

-une extension relativement rapide du domaine numérique

dans lequel fonctimnnent les éoritures multiplticatives .

L‘utilisation de 1‘ordinateur permet donc bien aux &lédues

Lgdomdtrigque,

hd
i

de travailler simultanément dans plusisurs cadr

numérigus et matdriel J.
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Motre ftroisieéme  hypathése s& troyve wiritide également

AoUS AVONS remardque une progression dans les

=

dgultats, tids A upfs=

familiarigation plus grande avec 12 probléme posé o L7ordinatsur

118

gtre up outil privilégié pour cette Familiarisstion . I}

s
e
3
=3
L

serail intérezsant & ce sujet de proposer des logiciels permetiant &

]

[31)

1“&lave d'effectusr & volontd des feed-Dacks .

[1 3

L introduction d7un score dans la situstion proposdge par e
deuxieme lagiciel ne <favorise pae toujours la mise en Qeuvre par

j“éléve d une stratégise efficace pour cptimiser le découpag 2n

31

effet, nous avons constaté gque 17&ldue doif d'aberd avoir compris la

ti&che pour tenir compte du score .

En <

1]

gqui concerne | “hypothése n°4 L ifutilisation

18

préalable des logicisls facilite la reprise des mémes activités dan
yne situation de classe traditionnelils 3 ,' eltle se trouve dans
1"enzemble vérifide comme le prouve 1 étude des producticons lors des

séquences en classe .

Cette expérimentation Mous B contar ts dans ndtre
méthodologie de travail quant & 1‘utilisation dee logicieis :
Il nousz <emble indispensable d7intégrer lez activites

uwtilisanmt un ordinateur dans um ensemble dactivités de 1a classe

man

il doit ¥ avoir continuitéd et interachtion entre les différents trpes
d‘activités . Cela suppose gue leg malires réfléchissent aux notions

mathématiques & enseianer et ne se contentent pas dutiligesr Jes

[T ]

logiciels pour des activités ne présentant pas de lien immédiat avsc

le travail rédgulier 2ffectud 2n classe .

178

47




ce

Tfactivite de 17&1&ue,

activités,

I1 ezt donc

didactique .

un

autil
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